

# 企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 307 期 总第 9978 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:邓梅 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2020 年 12 月 29 日 星期二 庚子年 十一月十五

## 央企资产总额近69万亿元 较“十二五”末增长45%

“十三五”时期,我国中央企业有力应对复杂严峻形势,经济效益稳步提高,预计到今年年底资产总额将接近 69 万亿元,比“十二五”末增长 45%。“十三五”期间中央企业营业收入、净利润、劳动生产率年均分别增长 5.6%、8.9%和 7.8%。这是记者在国务院国资委召开的中央企业负责人会议上了解到的信息。

“中央企业‘量’上稳中有进、持续增长,‘质’上优化改善、显著提升。”国资委党委书记、主任郝鹏在本次会议上表示,5 年间,中央企业坚决贯彻新发展理念,深入推进供给侧结构性改革,布局结构持续优化,去产能、“处僵治困”成效明显,市场化改革纵深推进,国有经济竞争力、创新力、控制力、影响力、抗风险能力明显提升。

党的十九届五中全会对国资国企改革工作作出新部署、提出新要求。郝鹏表示,面向“十四五”,要把国资国企改革工作放在进入新发展阶段、构建新发展格局的战略决策中去谋划和推动,切实当好畅通国内大循环、促进国内国际双循环的主力军。

来自会议的信息显示,国资委正组织开展国资央企“十四五”规划研究编制工作,将综合考虑发展机遇、优势和挑战,推动国资央企不断聚焦高质量发展迈上新台阶、科技自立自强展现新作为、国有经济布局实现新优化、国资国企改革取得新突破、党的领导党的建设得到新加强等五方面的任务目标,努力打造一批行业产业龙头企业、一批科技创新领军企业、一批“专精特新”冠军企业、一批基础保障骨干企业。

(王希)



## 国家智慧农业 产业技术创新战略联盟 在郑州成立

本报讯(记者 李代广)12月23日,由 39 家产、学、研单位构建的国家智慧农业产业技术创新战略联盟在河南郑州正式成立。该联盟将以促进产业规范健康发展为战略目标,建设以企业为主体、以市场为导向、产学研相结合的创新机制。

智慧农业产业联盟理事长姜文表示,智慧农业产业联盟构建后要开展的工作包括但不限于以下 5 个方面:产业的技术创新;产业的技术创新效果,包括掌握核心技术、形成技术标准、提升经济社会效益等;服务产业,包括制定产业规划、提供行业服务、扩散创新成果等;运行管理,包括组织机构运行、管理制度执行等情况;利益保障,包括反映成员需求、保障成员利益等。

科技部中国民营科技促进会常务理事、副秘书长孙小林在讲话时表示,产业联盟要按照“国家搭建平台,平台集聚资源,资源服务创新,创新发展产业”的思路,围绕产业的关键共性开展合作,突破产业发展的核心技术,要引导和支持创新要素向企业集聚,促进科技成果向现实生产力转化,推动智慧农业产业持续健康发展。



新闻热线:028-86637530 投稿邮箱:cjb490@sina.com



# 从“纸面”到“地面” ——国企改革三年行动开局之年看进展

王希

2020 年,国资国企改革迎来标志性节点:国企改革三年行动(2020-2022 年)正式实施,明确了今后三年改革任务书、施工图。

从制定方案压实责任,到改革任务逐项落地,从重点专项有序推进,到开展专项督导考核……行动开局之年,一系列举措有的放矢铺开,一系列改革任务率先破题,为疫情压力下国资国企平稳健康运行注入动力,更为今后两年持续深化改革,一步步把美好蓝图变为现实打下坚实基础。

## 改革跑出“加速度”

开局就要奔跑。行动启动以来,各中央企业和各地国资委紧锣密鼓制定工作台账、完善实施方案,有力推进各项改革任务落地。其中,各央企涉及改革任务 4329 项、改革举措 10729 项。

不少企业以任务细化促改革落地——东风公司、中化集团、中国航油等企业,将产业布局优化和结构调整具体化为优化经营布局、构建新市场版图、打造新商业模式等。

航天科技集团在提出 73 条改革举措基础上,明确了 165 项标志性成果,使实施方案更实更易落地。

国投集团、中国化学工程等企业将相对控股混合所有制企业差异化管控单独作为一项重要改革任务,国投集团近期已出台信息披露、监督管理和党建三项差异化管控制度。

业内专家强调,国企改革是一项复杂的系统性工程,也是一个不断向前推进的过程。三年行动并不是“另起炉灶”,而是在新形势下对改革任务、目标与路径的再聚焦。

“三年行动开局良好,改革成效逐步显现。”国务院国资委副主任翁杰明表示。

## 优化国有经济布局

12 月 23 日,中国宝武钢铁集团宣布实现了年产钢超 1 亿吨的历史性突破。这一年产量相当于 1996 年全国钢产量,引领行业集中度提高、产业竞争力集聚。

从全国 1 亿吨,到一家企业 1 亿吨,这一变化背后不仅是中国经济的快速发展,更是供给侧结构性改革的推动。

近年来,中国宝武积极依靠市场化方式



推进联合重组、整合融合,吸纳了马钢、太钢等企业,入主重庆钢铁,托管中钢集团,形成了中国“钢铁航母编队”。

中国宝武的实践探索是一个缩影。近年来,国资布局的调整优化始终是国企改革的“重头戏”,成为国企改革三年行动的重点任务之一。

推进战略性重组与专业化整合,有效处置“僵尸”特困企业,持续加大研发投入力度,完善科研创新支持政策,推动国有企业数字化转型……

国资国企不断调整存量结构、优化增量投向,一方面围绕服务国家战略,聚焦主业实业、发展实体经济,促进国有资本有序进退;另一方面聚焦科技自立自强,提高自主创新能力,增强产业链供应链稳定性和竞争力,厚植发展优势。

## 增强活力、提高效率

如何激发企业活力?中央企业国投集团一直在探索。

在前期试点基础上,2020 年国投集团在所有企业国投高新、国投电子工程院、国投聚力、

国投罗钾、中投保等更大范围内推行职业经理人改革,全年市场化选聘职业经理人 20 多名。

“原来的经营班子‘全体起立’,从 700 多名应聘者中选出 5 位职业经理人,全部是新人,这在国投二级子公司运营班子调整中还是头一遭,是动真格了!”国投高新的一位员工感慨地说。

企业有活力,发展才有源头活水。在三年行动中,不少企业聚焦完善中国特色现代企业制度、健全市场化经营机制等制度性、基础性改革发力,取得了一系列新突破。

目前,中央企业有 621 户子公司选聘职业经理人近 5000 人,119 户控股上市公司实施了股权激励;通过开展总部机关化专项整治和对标世界一流管理提升行动,央企集团总部部门数量平均压缩超过 17%,人员编制平均减少 20%。

深化混改是激发国企活力的重要途径。目前,央企混合所有制企业户数占比已提高到 70%以上,上市公司已成为混改的主要载体。

## 提升国资监管系统性、有效性

伴随国企改革步入“深水区”,国资监管

改革的牵引作用更加凸显。

近年来,各级国资委围绕“放活”与“管好”相统一做文章,加大了自我革命与授权放权力度,使得政府与市场、监管与企业的边界更加清晰。

不容忽视的是,一方面国资监管仍存在越位、缺位、错位现象,国企改革推进还不平衡;另一方面,全球疫情仍在蔓延,我国企业发展面临一系列新的困难与挑战。

专家对此表示,三年行动以及相关政策文件,对加快形成以管资本为主的国有资产监管体制提出了要求,未来应注重通过实现监管理念、重点、方式的转变,进一步提升国资监管的系统性、有效性。

“明年是国企改革三年行动的攻坚之年、关键之年,主要任务能否落地、是否见效,直接决定着后年能否全面实现预期目标。”国务院国资委党委书记、主任郝鹏说。

他表示,下一步要强化企业改革主体责任,聚焦重点任务、注重激发活力、突出基层创新,将三年行动落实情况纳入业绩考核,确保在重要领域、关键环节取得实质性突破和进展。

# 他们,彰显了“中国制造”的硬核实力

新华社记者 张辛欣

第六届中国工业大奖获奖名单 12 月 27 日公布,16 家企业、14 个项目获得中国工业大奖。这个被誉为中国工业领域最高奖项的获奖名单里,有汽车驰骋所依赖的齿轮、变速器,有人工智能开放平台,从特高压、“手撕钢”到超导材料、纺织服装。

这份荣誉榜单彰显了“中国制造”的硬核实力,也是高质量发展的有力见证。

## 关键词:聚焦前沿突破

细细梳理这份榜单,不难发现,向前沿、高端突破是其中共性。这些获奖企业都在科技创新、推进成果转化等方面先试先行,努力创出一片天地。

比如,太钢不锈钢精密带钢有限公司历时 10 余年攻关,经历 700 多次失败,自主设计,开发了 0.02 毫米,仅头发丝粗细的超薄钢片,让这一高精尖基础材料摆脱了“卡脖子”困境,也体现了我国钢铁行业的蝶变。

天能电池(江苏)有限公司的铅炭电池攻克了传统电池续航里程短的技术瓶颈,破解对国外产品的依赖,应用于混合动力汽车,能够减少 15%至 20%的尾气排放;科大讯飞人工智能开放平台的语音合成、语音识别、图文识别等处于国际领先水平,已对产业生态提供核心技术服务 330 项……

“聚焦前沿是本届大奖的鲜明标签。”中国工业经济联合会会长李毅中说,这些企业或聚焦核心材料,或瞄准关键工序,努力创造国际领先水平,实现数字化、网络化、智能化转型。

## 关键词:筑牢产业基础

突如其来的疫情让产业链备受关注。产业链供应链安全可控,离不开扎实的基本功。

做好基础工艺、基础材料、关键技术、基础软件,一线企业在实践。面料的功能性、服装的色泽和版型,一定程度上取决于纱线的品质。纺纱,这个纺织业生产制造的前端,正在发生蝶变。

榜单中,一个新型纺纱智能化改造项目

引人注目。安徽华茂纺织股份有限公司自主研发、建设和运行全球技术领先的 15 锭棉纺智能纺纱工厂,可实现纺纱在线质量控制和可追溯,极大提升国产全流程智能纺纱核心装备的制造水平,实现进口替代。

变速器,汽车产业链中关键的一环。几十年专注齿轮、电控,陕西法士特汽车传动集团有限责任公司自主研发生产 9 挡重型 AT 自动变速器,变速器、传动系统等国际领先,被国内外上千种车型选为定点配套。

“产业链供应链安全稳定是构建新发展格局的基础。要格外注重提升固链、补链、强链能力,带动产业链协同创新。”李毅中说。

工信部提出,“十四五”时期,要以重大发展需求为牵引,以重大技术突破为主攻方向,加大关键基础技术、关键基础材料、基础零部件、先进基础工艺以及工业基础软件攻关力度,推动产业基础高级化。

## 关键词:面向未来市场

做好产品,是企业立足的根本。

当竞争愈发激烈,当消费不断升级,如何适应、满足甚至引领需求?面向未来市场,是这些企业给出的答案。

儿童用品,质量格外受关注。从婴儿车到童装、家居,好孩子集团不断织密生态链的同时,创建“极致质量管理模式”,主导或参与制定国内外标准超 200 项,确保品质安全可追溯。

低碳节能是大趋势。榜单中,绿色、可持续成为关键词。

比如,双良节能系统股份有限公司自主打造智能化全钢结构间接空冷系统;阳光电源股份有限公司攻克高效电能变换、安全并网应用等技术,打造可再生电源设备生产基地,设备销往全球 120 多个国家和地区……

李毅中说,越是面对变化,越要适应经济结构和消费升级趋势,提升产品和服务质量,开发新品种、创建名品牌、拓展国内外市场。“这些代表企业和企业家正在认真思考行业前景,在引领行业发展方面起着示范作用。”

